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Protokoll

der Sitzung des Ortschaftsrates Schmiedeberg 
am Montag, dem 13.05.2019 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal, Pöbeltalstr. 1/Nebengebäude

anwesend: Peter Hofmann 
Maik Biber 
Markus Geiger 
Bettina Schmidt

entschuldigt: Hans-Jochen Sandig (private Gründe)
Gäste: -

Der Ortsvorsteher (OV) begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähig-
keit fest.
Es werden noch zwei Eilbeschlüsse zu Bauanträgen nach TOP 5 eingefügt.

TOP 1 Protokollkontrolle und Bürgerfragerunde

Das Protokoll der letzten Sitzung vom 15.04.2019 wird bestätigt.

TOP 2 Auswertung der Protokoll-Antworten der SV

Die Rückmeldungen der SV liegen vor:

Das Zuständigkeitsgebiet des Wanderwegewarts wird verkleinert. Sobald Details bekannt sind, bitten wir um In-
formation.
Der Wanderweg von Obercarsdorf nach Obernaundorf über den Ochsenbach wird mit einer Furt geführt. 

Anlegen einer Wildblumenwiese: Es besteht noch Klärungs-/Abstimmungsbedarf, auch zu Fördermitteln.

Winterdienst Altenberger Str. 2-6: Winterdienst ist laut Satzung Pflicht der Anlieger. Hier muss aber die Stadt-
verwaltung dieses auch durchsetzen und notfalls ersatzweise selbst vornehmen.

Zu Einsparungen am Winterdienst: Der OR möchte die erzielten Einsparungen durch die Kürzungen im städti-
schen Winterdienst seit 2015 erfahren.

TOP 3 Stand der Baumaßnahme Kinderkrippe und der Planungen zur Turnhalle und Molchgrundstraße

Kinderkrippe: Der Stadtrat wird am Mittwoch über aufgetauchte Probleme und Baufortschritt informiert. Weite-
re Leistungen sollen vergeben werden.

Molchgrund: Wir müssen abwarten, bis die Machbarkeitsstudien vorliegen.

Turnhalle: Der Stadtrat hat die weitere Planung zu beschließen.

TOP 4 Auswertung der Dammbegehung vom 17.04.2019 mit LVA und LTV , sowie Herrn Fichte, 
Kreiswanderwegewart

Die Führung des Wanderweges über die Dammkrone wird weiterhin abgelehnt; das Gebiet des Dammes wird 
eingezäunt. Auf der Südostseite wird ein Aussichtspunkt errichtet. Angemeldete Wandergruppen können nach 
Fertigstellung den Damm passieren. Die Wege rechts und links des Dammes werden wieder für Wanderer herge-
richtet. 



TOP 5 Weitere Planung zum befahrbaren Weihnachtsmarkt am 30.11. und 01.12.2019

Das Programm für jeden Haltepunkt/Bahnhof ist fertig aufgestellt. Für Schmiedeberg heißt das Motto: „Wenn de
Pyramid sich dreht“.  
Es steht noch die Buchung der Blaskapelle und die Startzeit für das Konzert am Sonntag (in Abhängigkeit des 
Fahrplans) aus. 

TOP 6 Beschluss 005/2019 Bauantrag der Firma  BBV UG (Betonteile)

Nutzungsänderung: Fertigung von Stahlbeton-Elementen/Einbau einer Polymer-Mischanlage sowie Sozialräume
in einer Halle des ehemaligen Maschinenbaus.

Der OR stimmt einstimmig zu.

TOP 7 Beschluss 006/2019 Bauantrag Norman Großmann

Anbau eines Balkons, Bauverein 85

Der OR stimmt einstimmig zu.

TOP 8 Mitteilungen und Informationen des OV

Fam. Dyroff fragt an, wer Eigentümer der Straße zum Bahnhof (Bahnbrücke bis Bahnhof) ist und damit für In-
standhaltung und Winterdienst verantwortlich ist. 

Auf den Wanderweg nach Kipsdorf zwischen „Roter Weißeritzweg“ (blauer Punkt) und „An der Ahnewand“ ist 
ein ca. 30cm dicker Baum gefallen. Das stellt insbesondere für Radfahrer eine große Gefahr dar. Wir bitten um 
dringende Mitteilung und Bitte um Beräumung an den Sachsenforst.

Herr Biber: Die Schlossbergstraße hat im Bereich Nr. 23/26 und Abzweig Herrn sein Weg deutliche Schlaglö-
cher und bedarf einer Reparatur.

Defekte Straßenbeleuchtung: Dönschtner Talstraße 4

Frau Schmidt bittet um Aufstellung einer Hundetoilette in Dönschten (Nähe Sirene und unterer Ortseingang/
Kreuzung Bergstraße).
Für die Reinigung des DGH in Dönschten sollte eine Regelung zur Reinigung gefunden werden und Frau 
Schmidt benachrichtigt werden (Rückmeldung von Frau Scharr Juni 2018!!!).

Herr Geiger: Nach Rechtsauffassung des SMI hat die Wahl eines Mitglieds des OR zum OV zur Folge, dass sein
Sitz durch einen Nachrücker besetzt wird. In unserem Fall (nur 5 von 7 möglichen Mitgliedern) würde das zu ei-
ner Nachwahl führen. Die Wähler müssen über dieses Problem und die Möglichkeit, weitere Namen auf dem 
Wahlzettel zu notieren, informiert werden.

Aus den Anfragen der OR-Sitzungen 2018 sind etliche Fragen und Probleme noch unbeantwortet/ungeklärt ge-
blieben (siehe Anhang). Wir möchten dazu noch informiert werden.

Ende der Sitzung: ca. 21:15 Uhr
Nächste Sitzung: 17. Juni 2019, 19 Uhr, Sitzungssaal im Nebengebäude, Pöbeltalstr. 1 

Markus Geiger (Protokoll) Peter Hofmann (Ortsvorsteher)



Anlage: offene Anfragen 2018

Thema VA Antwort Kommentar
Stand Wohnungsverkauf Scharr Klärungsbedarf Wieviele Mitarbeiter/ext. Berater sind damit betraut?
Stand Wohnungsverkauf Scharr Vermessungsarbeiten nötig Wie ist der konkrete (Termin-)Plan?
Kündigung/Abriss Kiosk Zornsch Rückspr. Mit Bauaufsicht Ergebnisse?
Bank Urnenhain Scharr für 2019 geplant vorh. Bank aufstellen
Reinigung DGH nach Beerdigungen Scharr neue Regelung nötig nicht erfolgt
Benachrichtigung Vermietung DGH Scharr nicht erfolgt
schiefe Schachtdeckel Brandweg Abwasser Wird 2019 erledigt nach HH-Freigabe (Tel. 13.5.19)
Schäden an Fußweg B170 Bauamt in Reparaturliste aufgenommen Unfallgefahr
Schäden an Brücke B170/Pöbeltalstr. Bauamt Prüfung geplant Gefahr Folgeschäden
Schäden an Fußweg Niederpöbel Bauamt Unfallgefahr
Schäden Bordstein Lutherplatz 23 Bauamt
Schäden an Fußweg durch SAG Bauamt SAG angeschrieben
Stand Wohnungsverkauf Scharr in Vorbereitung Wie ist der konkrete (Termin-)Plan?


